

Номер вместо имени

► 11 апреля отмечается **Международный день освобождения узников фашистских концлагерей**. В Государственном архиве новейшей истории Белгородской области хранится фонд-коллекция «Фильтрационные дела на советских гражданах, вывезенных немецко-фашистскими оккупантами в 1942 - 1943 годах на принудительные работы в Германию, и на бывших советских военнопленных, находившихся в период Великой Отечественной войны в немецком плену на территории Германии и оккупированных ею стран Западной Европы». По документам этого фонда мы узнаем о судьбах людей, бывших в фашистской неволе.

Пришла беда

Перед войной в Белгороде проживало около 30 тыс. жителей. Дома в основном были одноэтажные, с печным отоплением. В августе - сентябре 1941 года эвакуировали предприятия и 30 % населения. Перед отступлением из города наши войска взорвали железную дорогу, подожгли элеватор с зерном на Крейде и повредили продуктовые склады, чтобы ничего не досталось врагу. 24 октября 1941 года утром фашисты вступили в Белгород и начали устанавливать свой кровавый порядок. К немцам захватчикам шли в помощники люди, недовольные советской властью. В городе начались аресты, расстрелы. Жизнь превратилась в ад - жителям оккупированного города не хватало хлеба. Фашисты забирали всё лучшее и отправляли в Германию: зерно, скот, стройматериалы и даже чернозём.

Ещё в ноябре 1941 года Герман Гингг давал указания: «Русские рабочие доказали свою трудоспособность во время строительства гигантской русской промышленности, поэтому эта трудоспособность должна теперь быть использована на благо империи...» («Нюрнбергский процесс», т. 3, с. 639).



Пропуск на работу и нашивка OST.

зательно густой суп. На самом же деле угнанные в Германию дети болели и даже сходили с ума от нечеловеческих условий жизни. Многие в те годы были обмануты немецкой пропагандой, обещавшей иностранным рабочим приятную жизнь в Германии.

Оккупационные немецкие власти с самого начала наряду с агитацией стали использовать и принудительные меры для отправки людей на работу в Германию. К осени 1942 года большинство районов нынешней Белгородской области было оккупировано немецкими войсками, началась массовая депортация гражданского населения. Враг начал прибегать к силовому захвату людей, часто используя для таких акций наиболее посещаемые церковные службы. Молодых юношей и девушек хватали прямо на улицах, к кому-то врываются в дома и уводили силой. Застыгнувшие врасплох люди часто оказывались раздетыми, без обуви и самых необходимых вещей для личного обихода. До отправки в Германию их содержали в холодных и сырых подвалах или за колючей проволокой прямо на улице. С первых дней пребывания в пересыльных пунктах люди испытывали страшные муки и издевательства. Невероятная скученность и антисанитария были всюду. На пунктах санобработки женщины подвергались унижению.

День и ночь из оккупированных районов шли эшелоны невольников. Людей везли, как скот. В грязные товарные вагоны набивали по 60 человек, так что люди могли только стоять. Двери и люки в вагонах во время следования поезда всегда оставались наглухо закрытыми. Людей почти не кормили и не давали воды. Несчаст-

СПРАВКА «НБ»

Международный день освобождения узников фашистских концлагерей - день траура, отмечаемый ежегодно 11 апреля в память об узниках фашистских концентрационных лагерей гитлеровской Германии в период с 1933 по 1945 год.

Дата установлена в память о произошедшем 11 апреля 1945 года интернациональном восстании узников нацистского концентрационного лагеря Бухенвальд в Веймаре, называемого «лагерем смерти». В этом лагере с 1937 по 1945 год было уничтожено свыше 56 тыс. человек 18 национальностей, в том числе 19 тыс. советских военнопленных.

Из 18 млн узников, содержавшихся в стенах 14 тыс. фашистских концентрационных лагерей, тюрем и гетто, 11 млн человек были уничтожены. Проектная мощность только одного концентрационного лагеря Освенцим позволяла уничтожать до 30 тыс. заключённых в день.

Почти 20 % от общих потерь во Второй мировой войне составляли дети. Узников нацисты сжигали в печах крематориев (порой заживо), травили в газовых камерах, пытали, насиловали, морили голодом и при этом заставляли трудиться до полного изнеможения; у заключённых брали кровь для солдат вермахта, проводили над ними медицинские эксперименты, испытывали на людях новые препараты.

11 апреля 1945 года на территории Бухенвальда (самого крупного концентрационного лагеря) вспыхивает вооружённое восстание, организованное интернациональными силами самих заключённых. Когда в концлагерь Бухенвальд вошли американские войска, восставшие уже контролировали лагерь смерти. В значительной степени благодаря этому нацисты не успели замести следы своих преступлений и показания узников дошли до международного Нюрнбергского

воплотил советской властью. В городе начались аресты, расстрелы. Жизнь превратилась в ад - жителям оккупированного города не хватало хлеба. Фашисты забирали всё лучшее и отправляли в Германию: зерно, скот, строительные материалы и даже чернозём.

Ещё в ноябре 1941 года Герман Геринг давал указание: «Русские рабочие доказали свою трудоспособность во время строительства гигантской русской промышленности, поэтому эта трудоспособность должна теперь быть использована на благо империи...» («Нюрнбергский процесс», т. 3, с. 639).

Убеждением и силой

Нацисты проводили серьёзную агитационную работу, чтобы заманить людей на работы в Германию. Фотографы заставляли девочек, измученных рабским трудом, улыбаться и снабжали фотокарточки фразами на русском языке: «Приезжай в Германию помогать по хозяйству», «Я живу в немецкой семье и чувствую себя прекрасно». Для фотографий их специально наряжали в милые лёгкие платьица, разливали по тарелкам пока-

жались в холодных и сырых подвалах или за колючей проволокой прямо на улице. С первых дней пребывания в пересыльных пунктах люди испытывали страшные муки и издевательства. Невероятная скученность и антисанитария были всюду. На пунктах санобработки женщины подвергались унижению.

День и ночь из оккупированных районов шли эшелоны невольников. Людей везли, как скот. В грязные товарные вагоны набивали по 60 человек, так что люди могли только стоять. Двери и люки в вагонах во время следования поезда всегда оставались наглухо закрытыми. Людей почти не кормили и не давали воды. Несчастные пленники не имели даже возможности для отправления естественных надобностей. Больные находились вместе со здоровыми, не получая никакой медицинской помощи. От голода и болезней многие умирали по дороге, и их трупы выбрасывали в придорожные канавы.

Тяжёлая судьба оstarбайтеров

Людей, угнанных в Германию на принудительные работы из восточных областей Европы, называли



Рабочая карточка и карточка репатрируемого.



Рабочая карточка.

в апреле 1945 года на территории Бухенвальда (самого крупного концентрационного лагеря) вспыхивает вооружённое восстание, организованное интернациональными силами самих заключённых. Когда в концлагерь Бухенвальд вошли американские войска, восстановившие уже контролировали лагерь смерти. В значительной степени благодаря этому нацисты не успели замести следы своих преступлений и показания узников дошли до международного Нюрнбергского трибунала.

остарбайтерами. Их лишали имён, присваивая взамен номера. На одежде, на правой стороне груди, угнанные на работы в рейх в обязательном порядке должны были носить знак «ОСТ» в виде нашивки. Эти люди были постоянной мишенью для проявлений жестокости со стороны гестапо и использовались немцами в качестве бесплатной рабочей силы. Остарбайтеры всё время подвергались побоям и издевательствам. Тех, кто пытался бежать, убивали, выставляя тело «в нацидание» другим. Оставление своего рабочего места также каралось смертью.

Более 40 % угнанных граждан направляли на предприятия военной промышленности и в строительные организации. На многих заводах люди были доведены до полного истощения. Жестокость и насилие над советскими рабочими необходимы были для выжимания из них наиболее высокой выработки.

Только из Белгородской области в годы войны на работы в Германию угнали около 22 тыс. человек. После возвращения многих узников ждало обвинение в измене Родине. Тень безразличного отношения легла на этих людей, даже если они были совсем маленькими детьми.

Пока жива память...

Даже те, кто был в далёких 1940-х годах совсем ребёнком, сегодня очень пожилые люди. А уж тех, кого коснулась война в зрелом возрасте и кому выпали на долю невероятные испытания пытками и голодом, вовсе нет в живых.

В этот день мы вспоминаем людей, прошедших через ужасы и страдания принудительного рабства, которые не сломались, устояли и выжили. Вспоминаем и тех, кто не дождался Победы, заплатив за нашу свободу своей жизнью. Пока жива память, наше прошлое не умирает, оно живёт в нас. Даже то, которое хотелось бы никогда не вспоминать...

Инна СТЕРЛЕВА,
Юлия РЕЗНИЧЕНКО
ФОТО ИЗ ФОНДОВ ГАИМО